

PRECIOS DE SUSCRICION.

| | |
|------------------------------------|-------|
| MADRID: Un mes..... | 6 rs. |
| PROVINCIAS: Trimestre adelantado, | |
| pagando en esta administracion.... | 24 |
| Por correspondencia..... | 28 |
| CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO: | |
| Semestre..... | 120 |
| PUERTO-RICO: Semestre..... | 80 |

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Ofeinas, Reina, 14, 1.º, principal izquierda, y en las librerías principales.
 PROVINCIAS: En las principales librerías.
 EXTRANJERO: Corresponsales en París para suscripciones, Maison Deneé Schmitz, Mr. E. Deneé, successeur, librería Española, rue Monsigny, 15.
 HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
 FILIPINAS: Sres. Ramirez y Giraudier.

LA PRIMERA PÁGINA DE LA MAÑANA.

UNA PRUEBA DE TALENTO.

¡Diplomacia! moneda de gran valor en el mercado de la mentira.
 (TALLEYRAND.)

I.

Se ha dicho que el talento no existe en el siglo de la electricidad y del vapor.

¿Y por qué se ha dicho?
 Porque hay muchos pobres; porque sólo una cosa tiene valor en el día, una sola; y es que la posee, lo posee ya todo. ¡Oro, oro, mucho oro! Eso es tener talento.

¿Cómo nos juzgarán las generaciones venideras?

¡Ah! grima causa sólo el imaginario.
 Me dirá el lector ¿y a propósito de qué vienen esas reflexiones?

Sirven como cabos sueltos a la historia que me ha ocurrido contar.

Es una historia que algún día tendrá su valor. Hoy no lo puede tener, porque es un hecho que resuelve el problema que estudia todo el mundo, y que para realizarlo no encuentra ningún medio bajo y despreciable. Todos son buenos como conducen al fin. La cuestión es hacer oro, y así adquiere una la celebridad de un hombre de talento.

Empiezo mi historia.

II.

A la capital de una de las provincias de España, cuyo nombre no viene al caso publicar, acudió un joven, hijo de padres honrados, aunque de muy humilde condición.

Lisardo era un buen mozo, pero como era pobre, no tenía más remedio que seguir la carrera que sus padres con un poco de desvelo y privaciones le destinaban. Lisardo tenía que ser cura.

En este concepto, Lisardo fué a estudiar a un seminario como externo, entrando durante el curso de mancebo en una botica, para ganar la comida, pues sus padres no podían pagarle ni el pupillage más económico.

Lisardo no descolaba entre sus condiscípulos por su aplicación ni por su talento, nada de eso; pero ya hemos dicho que era un buen mozo, y convencido de esta cualidad, la explotaba a su gusto, haciendo rabiar al picarillo del angelito ciego.

Aunque seguía la carrera de la iglesia, Lisardo era un galanteador incansable, un Lovelace que hacía conquistas detrás del mostrador vendiendo jarabes y ungüentos.

Desde la boticaria, su principal, hasta la última doncella de labor del barrio, no había mujer que resistiera a cuatro frases de efecto que el mancebo tenía muy estudiadas, a algunas miradas tiernas acompañadas de suspiros cromáticos ó por escala, y de ciertas actitudes académicas de esas que hacen sentir a las... ton-tas.

Sin embargo de la envidiable dicha de que disfrutaba el escolar-farmacéutico, su ambición no estaba satisfecha. Se miraba al espejo, se veía buen mozo y decía para su colete:

—Ningún hombre con mi figura puede dejar de ser millonario.

Lisardo decía la verdad; pero no tenía presente que para conseguir es preciso venderse, y que el hombre y la mujer que se venden, son una mercancía despreciable que nadie compra más que una vez.

El bello ideal de Lisardo era ser rico por su figura.

III.

Doña Eduvigis era una vieja, que empezó a figurar como mujer cuando juraron príncipe de Asturias al señor rey D. Fernando VII; es decir, a fines del siglo pasado, cuando ella conta-

ria ya lo menos 25 primaveras, pues sabido es, que las mujeres del siglo anterior, a los 20 años aún eran consideradas como niñas.

Doña Eduvigis era inmensamente rica, sentimental como una Corina, romántica como una Atala, y enamorada como una Saffo.

Doña Eduvigis había sido una hermosa en su tiempo, y gracias a su hermosura había tenido tres maridos, que á fuerza de amor, despachó en breve tiempo para el otro mundo.

Doña Eduvigis no estaba satisfecha, necesitaba un cuarto marido, pues en su corazón apasionado aún había amor para otro cónyuge.

Lisardo lo supo, y empezó á hacerla el oso, como se dice.

Tan buena fortuna tuvo en su magna empresa, como la había tenido en sus conquistas farmacéuticas.

En poco tiempo se vió transformado. Del lóbrego chirivivil que le servía de nido en la botica, pasó á vivir á un palacio. Tuvo caballos, carruajes, criados, mesa de estado y oro, mucho oro, con el epílogo de una vieja por mujer, que se acordaba de las mocedades de Carlos IV.

Todo eso por tener diplomacia. ¡Oh! la diplomacia es... Talleirand lo ha dicho.

Por la diplomacia llegó Lisardo á ser una persona decente, á pesar de su bajo nacimiento; un joven de talento, á pesar de haber cosechado algunas calabazas cuando estudiaba en el seminario, y un *lion* de buen tono, aunque vestía exageradamente y sin ningún gusto.

La alta sociedad le abrió sus puertas, porque paseaba en carretela, tenía lacayos con galonada librea que le guardaban las espaldas, y tiraba algunos miles de reales al año tantamente.

Por la diplomacia, Lisardo llegó á ser un gran personaje. Pero por el oro fué un infame.

IV.

Su vieja consorte tenía una infinidad de parientes que, muy lejos de vivir en la opulencia como ella, lo pasaban con bastante escasez.

Qué cosa más natural era que doña Eduvigis recorriera á sus deudos, como el rico Epulón al pobre que recogía las migajas de su mesa. Así lo hacía ella, pero apenas Lisardo fué su dueño, plantó de patitas en la calle á la familia parentela, y no se acordó de cuando él tenía hambre.

Es más, su bolsillo estuvo siempre cerrado para socorrer miserias, y si hacía limosna solo era por ostentación, para que dijeran los que antes ni siquiera se habían ocupado de él.—Lisardo ha hecho treinta limosnas de á duro.—Así practicaba la caridad el ex-mancebo de botica.

Los que no veían su vida mas que por el exterior, le envidiaban; pero aquellos que por una rendija podían columbrar á Lisardo, teniendo que dar pruebas continuadas de amor á su vieja consorte, comprendían lo que es el suplicio de Tántalo. Ser joven y buen mozo; poseer oro; llamar la atención á mujeres bonitas, y tener que fingir amor á una vieja, eso es el suplicio de Tántalo; porque la vieja era celosa, exigente, irascible y voluntariosa, y no quería que su bello esposo se separara de ella ni un segundo. Lisardo había logrado su anhelado objeto. Estaba atado con cadenas de oro; pero á una vieja. La prision era muy hermosa, un palacio casi, pero el carcelero era una Matusalen, capaz de ahuyentar solo con una mirada cualquiera mala tentación.

De la bajeza al crimen no hay más que un paso muy corto. Los años postraron á doña Eduvigis en la cama, y Lisardo se vió amenazado de una nueva miseria á su muerte, que todos aseguraban próxima.

Se tanteó el terreno para arrancar á la vieja un testamento que resolviese la cuestión en favor de Lisardo, y se negó rotundamente. Sin duda quería reparar con eso los perjuicios que

su casamiento había ocasionado á sus parientes pobres. Pero Lisardo no desistió. Un agente suyo, uno de esos que tienen siempre habitación preparada en Ceuta ó en Melilla, se encargó de la comision, y obtuvo, merced á sus buenas mañas, un resultado el más favorable.

Doña Eduvigis murió al fin, y su viudo, el bello Lisardo, se encontró poseedor de un gran caudal, al que ningún derecho tenía, cuando algunos de los parientes de su mujer no podían ponerse luto por ella por no tener dinero para comprarlo. ¡Qué importaba eso, si Lisardo conservaba su título de hombre de talento, porque por medio de una infamia ó quizá de un crimen, se apoderó de unos cuantos millones que no le pertenecían? La sociedad elogiaba las cualidades de Lisardo, y se reía de las pretensiones de los parientes de doña Eduvigis, que calificaba de ridículas y ambiciosas. Todo porque Lisardo era rico y los otros pobres. ¡Qué sociedad es la nuestra!

V.

Resumamos.

El oro es el todo. En tiempo de Quevedo se decía que era omnipotente. ¿Pero en qué sentido? En el sentido material; no había llegado aún á invadir su contagiosa fiebre las nobles regiones de la inteligencia. Entonces podía ser un simple mercader respetado como un gran señor si tenía muchos talegos, mas nadie lo entronizaba como hombre de talento si no había dado pruebas de él.

Hoy, el que tiene oro lo tiene todo. Consideraciones, dignidades, talento, aunque sea un zote; nobleza, aunque sea hijo de un cortante, y puede aspirar hasta emparejarse con un marqués. En cambio, el noble que no posee mas que pergaminos, es un *pobre hombre*, aunque descienda de reyes; el escritor que tiene talento y lo ha probado en repetidas ocasiones, si no tiene oro con que comprar elogios, es un soñador, un loco como lo fué Cervantes, cuando en una pobre guardilla componía su *Quijote* para entretener el hambre.

Oro, oro y siempre oro es el sueño de los *hombres de talento* del siglo XIX. Y si el oro que tanto ansiaban sirviera para remediar los infortunios de la humanidad, sería hasta cierto punto dispensable su codicia. Pero vemos lo contrario. Las riquezas que adquieren esos codiciosos van á perderse en el Leteo de los vergonzosos vicios de una sociedad que corre frenética á su ruina. ¿Volveremos á los tiempos antiguos? Quién sabe.

Si los esclavos de Roma adquirían el derecho de patricios reuniendo ciertas condiciones, hoy cualquier *quidam* es hombre de talento si tiene oro.

SALVADOR MARIA DE FÁBREGUES.

CENTENARIO DE CALDERON.

Varios estudiantes de universidades de provincias, han escrito á sus compañeros de Madrid para ponerse de acuerdo acerca del modo de tomar parte en el Centenario. Uno de ellos dice lo siguiente:

«Yo creo, mi querido amigo, que lo que debemos hacer es despues de ponernos de acuerdo con los profesores respectivos y los jefes de los establecimientos convenir la forma en que hemos de concurrir á la cabalgata y procesion cívica, entendiendo que en la primera debemos representar los estudiantes del tiempo de Calderon y en la segunda llevar cada comision de provincias un distintivo que la caracterice, sin perjuicio de que haya las correspondientes divisiones por facultades que pueden diferenciarse llevando un lazo en el ojal ó en el brazo del color de la facultad.»

Nuestro apreciable colega *El Imparcial* propone en su número de ayer, con objeto de que se dé

se entraba en un espacioso vergel notable por su frondoso verdor, vergel variado acá y acullá con los horreos, los establos, el lagar y otros muchos edificios cubiertos con rastrojos la mayor parte, y que se veían confusamente por entre las ramas bajas de los manzanos.

Al pié de estos hermosos árboles cuyo engesto debía subir hasta el celebérrimo manzano del paraíso, estendáase una inmensa alfombra de yerba estampada con florecitas.

Por todos lados ramoneaban, retozaban ó dormían los diversos animales domésticos de la quinta: dos grandes y gruesas vacas, una yegua y su potro, varios cerdos chicos, una pareja de carneros privilegiados, etc. etc.

Iba á olvidar el juramento, y sería verdaderamente ingrátitud, porque se puso á entonar una estrepitosa charanga, sin duda en honor mio, á la cual se asociaron hospitalariamente los ánades que por la vez última chapoteaban en un estanque; las gallinas y los pavos estaban ya casi todos subidos para dormir.

En cuanto á la casa, á cuya derecha se distinguía el jardín detrás de un seto vivo, era muy antigua, y según su nombre lo indicaba, había debido ser en otro tiempo una pequeña posesion feudal, una alquería, un caserío.

En la cúspide de su gran techo puntiagudo que sobresalía mucho al primer piso, descolaba

más vida y animacion á las fiestas del próximo Centenario, se dirija una proposicion á las empresas de ferro-carriles para que rebajen los precios de trasportes hasta dejarlos en su minimum posible. Estamos conformes en todo con nuestro colega, y para su satisfaccion, podemos manifestarle que la junta organizadora ha tratado ya algo sobre este particular.

MISCELÁNEA.

Se prepara en Milan una Exposicion nacional que se inaugurará esta primavera.

Los trabajos se hallan bastantes adelantados y la Exposicion podrá abrir sus puertas el día 1.º de Mayo.

Ocupa ésta un espacio de 40.000 metros cuadrados; los edificios son de madera y fábrica, aunque construidos estos últimos á la ligera.

La parte principal es una vasta galería, de 250 metros de longitud, terminada por una elegante sala, de estilo pompeyano, en la que se celebrarán conciertos y bailes.

La fachada principal de este edificio pertenece al estilo del Renacimiento, y recuerda la fachada de la *Loggia* de Verona, verdadera maravilla del siglo XVII, y tan admirablemente restaurada en estos últimos tiempos.

En elegantes pabellones aislados se exhibirán las máquinas. A la derecha véese un pabellon exágono, en el que van á parar seis largas galerías.

Una de estas galerías termina en el *Corso-Cavour* por una fachada de estilo veneciano, que trae á la memoria la *Casa de oro* de la ciudad de las lagunas. Esta puerta será la entrada principal del público.

En medio de los jardines se elevarán asimismo elegantes y pintorescos pabellones, destinados á cafés, *restaurants* y exposiciones particulares. Entre estas figura un *tscha* ruso de techo puntiagudo.

En todos los edificios que se están construyendo se verificará la Exposicion industrial.

Las Exposiciones accesorias, como la de bellas artes, agricultura, horticultura, etc., se alzarán en otros edificios, puestos galantemente por el Estado á disposicion del comité, como la *Villa-Real*, el palacio del Senado, etcétera, etc.

Reunidas todas estas Exposiciones, cubrirán un espacio de 60.000 metros cuadrados.

Puede asegurarse que la Exposicion milanense ofrecerá verdadero interés.

Milan prepara grandes fiestas para cuando se inaugure: representaciones extraordinarias en la *Scala*, cabalgatas históricas, espectáculos en las *Arenas*, y una serie de congresos y conferencias.

ESPECTÁCULOS.

Anteanoche tuvimos el gusto de asistir al primer baile de máscaras del teatro Real.

Despues de atravesar la entrada, que este año es por el *foyer*, innovacion que aplaudimos de todas véas, por encontrarla más cómoda para el público, penetramos en el salon, quedando agradablemente impresionados al ver el bellissimo aspecto que este presentaba.

La concurrencia, distinguida y elegante, se mostraba al principio algo fria, si bien se fué animando hasta las cuatro de la madrugada, hora en que estuvo en su período álgido.

La orquesta tocó admirablemente nuevas y preciosísimas piezas, algunas de reputados compositores españoles.

El restaurant y demás dependencias perfectamente servido; siendo de notar que en el

ban todavía con orgullo algunas antiguas y estropeadas labores señoriales.

Dos ó tres ventanas tenían aun la cruz de piedra y los cerros característicos de la época del Renacimiento; una de ellas hasta había conservado piadosamente sus antiguos vidrios con bastidores de plomo.

En el ángulo izquierdo, finalmente, quedaba una verdadera torcecilla rematada en su alta campanilla de pizarra, que inclinándose un poco á un lado, la cubría con una especie de coquetaría llamativa.

Todo estaba pardusco, carcomido y algo demantelado; mas el tiempo que destruye con una mano, atavía siempre con la otra; la fachada entera hallábase revestida con un espléndido manto de para de Canadá, rosales, enredaderas, y madre-selvas.

En resumen, era una pintoresca y deliciosa habitacion.

Sobre el umbral, adonde venia á parar un postrer rayo de luz, estaba durmiendo el viejo Fidel con el gran hocico negro metido entre sus leocadas patas.

Al acercarnos levantóse de repente, olfateó el aire un instante y saltó hácia su amo con grandes y alegres ladridos.

Mas casi al punto, al vernos retrocedió hácia la puerta y se colocó en fecha con sordos mur-

guarda ropa se sirvió sin atropello hasta el último momento.

El baile terminó á las seis de la mañana.

La distinguida primera tiple doña Dolores Franco de Salas, continúa recibiendo las más elocuentes muestras de la simpatía y de la admiracion que hácia ella siente el cultísimo público de Bilbao.

En todas las obras que allí ha interpretado y que forman su numeroso y escogido repertorio, ha sido objeto de tantas ovaciones como veces se han puesto en escena. Ultimamente ha alcanzado un verdadero triunfo en *El Salto del Pasiego* y aunque, en realidad, esto no es nuevo para nosotros, nos complacemos en consignarlo teniendo á la vista los elogios que la prensa bilbaína tributa á la señora Franco de Salas, cuya larga ausencia de los teatros de esta órta lamentan sus amigos y admiradores.

Esta noche á las nueve se verificará en el teatro de Apolo el segundo concierto de Rubinstein.

Hé aquí el programa:

1.º Overture de *Egmont*, Beethoven.—Rondó, Mozart.—Giga, Handel.—Sonata, ob. 53 (allegro-largo y final), Beethoven.

2.º Fantasia, Barcarola, Mazurka, Vals, Estudio, Chopin.

Descanso de quince minutos.

3.º *Carnaval* (scènes mignonnes), Schumann.—*Suite Sarabande*.—*Passépied*.—*Courante*.—*Gavotte*.—Romanza.—*Barcarola*.—Estudio, Rubinstein.

Mañana viernes el tercero en el teatro de la Zarzuela.

Esta noche se verificará en el teatro Español el estreno del drama en tres actos titulado *Bajo el Cristo del Perdón*. En la interpretación tomarán parte los primeros actores Sres. Calvo (don Rafael) y Vico.

Con muy buen éxito se estrenó anteanoche en el teatro Martin un juguete cómico titulado *Se necesita un marido*, original y en verso de don Pascual de Alba, que tuvo que presentarse en escena dos veces á recibir los aplausos del público. También se puso en escena la tan aplaudida zarzuela *La isla de San Baladrón*, que obtuvo un éxito extraordinario por el desempeño y el lujo con que está presentada.

En la semana próxima se estrenará en el teatro de Madrid un cuadro de costumbres, en prosa, original de un conocido periodista, titulado *¡Venga de ahí!*

Esta noche se dará en el circo de Price una escogida funcion compuesta de ejercicios variados. Terminada ésta, tendrá lugar el gran baile de moda de doce y media de la noche á seis de la mañana.

Hemos leído en *La Correspondencia* la siguiente noticia:

«Hemos oido hablar con extremado elogio de un drama titulado *Un secreto en el hogar*, con destino al teatro Martin, á fin de ver hasta dónde rayan las facultades artísticas del primer actor Sr. Martinez.»

Segun tenemos entendido, media una apuesta de alguna importancia que se enlaza con el desempeño de dicho drama. Los que le conocen hablan de esta produccion en tales términos, que en varios círculos hay marcado interés por verla representada.»

mullos, como si se dispusiera á prohibir la entrada.

—Es particular, me dijo Rogerio mientras Santiago desviaba y tranquilizaba el perro, que siempre que vuelvo á la quinta este es el recibimiento que Fidel me reserva. Por más que me he empeñado en ganar su voluntad, se obstina en tratarme como un enemigo.

Entramos. Enladrillado rojo, cortinas blancas, muebles de roble ennegrecidos, vajilla de pedernal y de barro sobre el aparador; llaves y morillos de hierro, todo era de excesivo asco, de un asco flameste.

Una sola persona, una mujer hallábase allí, la cual agachada delante del hogar, estaba reunando una alegre llama de madera seca.

Volvíase de pronto al oír el ruido de nuestros pasos, y sin que hubiera necesidad de nombrármela, reconoció á Petronilla.

Era la misma corpulenta criada normanda, cuya caricatura me había bosquejado Fontanelle. A la verdad, estaba arrogante con sus grandes chanclos, sus enaguas cortas, su justillo de punto, su gran boca risueña, su nariz en forma de trompeta y su gorro de algodón.

Levantóse de pronto, se dirigió corriendo á Santiago y le hizo gran fiesta, casi de la misma manera que Fidel.

Volvíase despues hácia nosotros; y es de ex-

EL CASERIO DEL BOSQUE

POR

CARLOS DESLYS

se despierta sobresaltado, y desviándose del monton, se dirigió hácia nosotros.

Mientras que el vizconde nos presentaba el uno al otro y Santiago respondía á mi cumplimiento con varias palabras, algo frías quizá, aunque dichas con urbanidad verdaderamente hospitalaria, lo estuve examinando á todo mi placer.

De positivo Fontanello no había exagerado este primer retrato.

Admirablemente proporcionado en sus formas tenía Santiago uno de los más simpáticos semblantes que jamás he visto, una sonrisa franca que enseñaba unos dientes blancos, grandes ojos expresivos, y sobre todo una frente inteligente rematada con una magnífica caballera de color castaño, rizada toda al modo de las estatuas antiguas.

Como todo tipo puro de una raza fuerte, tenía las extremidades muy finas, y advertí que la

mano que puso en la mía era relativamente chica y suave.

Pero lo que mas me agradó en él, fué su aire de dignidad sencilla y viril, su reservado aspecto y sus poderosos y austeros pasos.

Caminaba delante de nosotros, y aunque vestido con la blusa de trabajo, se hubiera creído que era uno de aquellos caballeros de pueblo de la antigua Escocia representados tan magistralmente en los grabados ingleses.

Mientras íbamos marchando, Rogerio le hablaba con frecuencia y Santiago le respondía solamente con algunas breves palabras, aunque siempre dichas con buen juicio, siempre dictadas por una delicadeza de sentimientos superior á su clase.

Cuando estuviéss alegre, debía ser muy delicado compañero; mas en aquel instante se hallaba entregado al parecer á una especie de amargura melancólica, á una tristeza pensosamente disimulada: esta última circunstancia acabó de conciliarle mi amistad desde aquella noche.

Muy pronto llegamos al Caserío, que á ejemplo de la mayor parte de las quintas de la costa normanda, estaba rodeado de un alto vallado de tierra cubierta de césped, sobre el cual crecían grandes árboles destinados para oponer obstáculo al viento de la mar.

Despues de pasar esta especie de muralla cerrada por una sencilla verja de madera pintada

SECCION POLITICA.

LO DEL DIA

(2 DE FEBRERO)

Como el día estuvo relativamente bueno, y decimos relativamente comparado con los anteriores, la gente se dio a pasear y en el salón de conferencias del Congreso escasearon esta tarde las conversaciones políticas que por lo general se sostienen en aquel sitio. Por otra parte, aunque el tiempo convidase a disfrutar del calor de las chimeneas, así y todo, tampoco los círculos políticos se hubieran animado mucho porque no hay de qué hablar, toda vez que ni una noticia nueva ha brotado á la superficie en estas últimas veinticuatro horas. Sábese solo por telegramas que las quintas se han hecho hoy en toda España con regularidad, y que los temporales van afluendo bastante. Despues de dicho esto, hemos ya vaciado nuestras *falliguerras*, una vez que tenemos especial empeño en no ocuparnos de los insistentes rumores de crisis que un día y otro llegan á nuestros oídos, y que lo mismo divulgan las oposiciones que los repiten los ministeriales.

Como en este punto no se vé nada claro, bueno es, ya que de plazos cortos se trata, esperar sin impaciencia el desenlace de la crisis política porque atraviesa el país. Entre tanto, hemos de decir, que mañana se espera en el Congreso una animada sesión con motivo del voto de censura que contra el señor ministro de la Guerra apoyará el diputado Sr. Ochando. También se cree, que en el consejo de mañana se dibujarán ya, claramente, los primeros síntomas que demuestran la pronta resolución de la crisis política, pero aún cuando esta creencia la hemos oído hoy de labios de gente que tiene, por lo general, buenos motivos para estar informada, sin embargo, hemos de decir, que si á nuestra humilde opinión se quisieran atener nuestros lectores, nada esperen del consejo, porque éste pasará, como tantos otros, sin que en él haga otra cosa más el Sr. Cánovas que despacharse á su gusto.

No creemos que en el estado en que se halla la opinión pueda sufrir dilaciones la resolución de la crisis política; pero que ésta dibuje sus caracteres propios en el consejo de mañana, y nada menos que por iniciativa del Sr. Cánovas del Castillo, mucho, muchísimo lo dudamos. No se rinde así el Sr. Cánovas sin que ántes quemé toda la pólvora, y estas son al ménos nuestras noticias, recogidas fielmente en círculos donde acostumbra el señor presidente del Consejo á discurrir sobre política con toda libertad. Recuerden si no nuestros lectores la memorable crisis de Marzo y los esfuerzos hechos por el Sr. Cánovas para contener aquel gobierno que se desmoronaba inevitablemente. Y cuidado que nosotros, al exhumar estos recuerdos, no queramos dar á entender que ahora vaya á suceder lo propio. Ni damos ni negamos vida al Gobierno; vive de la casualidad, y Dios sabe tan sólo hasta que punto podrá prolongar su existencia. Lo único que venimos afirmando es que existe la crisis política, y que como es lógico, ésta tiene que resolverse forzosamente de una ó de otra manera. Hasta aquí llegan nuestras aseraciones.

Para nosotros es ya indudable que el Sr. Cánovas no quiere irse, y que por consecuencia defenderá el poder hasta el punto de rivalizar en hazañas con el *Chid*, en el afán de continuar siendo Gobierno, y con este dato, seamos francos, no contaba mucha gente. Nosotros sí, y por eso hemos dicho hace meses que la crisis política se resolverá ó no con una crisis ministerial, pero que tendrá forzosa solución dentro de la presente legislatura.

BUENA TÁCTICA.

Como hemos entrado en un período de relativa calma, y no es ocasión de sostener ciertas discusiones, oportunas en su tiempo, pero inútiles hoy que la opinión pública está completamente formada y señala á la oposición liberal la más patriótica é invariable línea de conducta, no nos detendremos á rebatir las consideraciones que ha sugerido á la prensa ministerial la declaración contenida en el discurso del Sr. Linares Rivas, de que ayer hicimos mención especial.

Desde que se ha abierto la legislatura, venimos cumpliendo el deber que con anterioridad nos habíamos impuesto. Creíamos desde luego que había pasado ya la época de determinadas discusiones, y que era llegado el tiempo de que las declaraciones y los actos absorbieran todo el interés político. Acaso esta nuestra opinión aceptada en principio por los representantes de nuestro partido, no la hayamos visto aplicada en la práctica con el rigorismo que juzgábamos más conveniente, pero es lo cierto que los actos y las declaraciones se han sucedido, sin que en ninguno de los discursos pronunciados por los oradores liberales deje de contenerse alguna de la mayor importancia y significación.

Todas las hemos señalado oportunamente sin admitir debate sobre su sentido, ni pretender justificarlas, porque todas ellas vienen á resumir largas y empeñadas discusiones en tantos años sostenidas, y tienen su mayor justificación en hechos de todos

conocidos y en el criterio del país. Y por eso señalamos lo declarado por el Sr. Linares Rivas en su discurso del martes, y no admitimos el debate á que nos provoca la prensa ministerial. ¡Buenas están las circunstancias para cierto género de discusiones!

Y por cierto que ese afán de discutir hoy lo que tan discutido se halla, y de llevar á la prensa liberal á un terreno reducido, y cuidadosamente preparado, demuestra hasta que limite llega la despreocupación de los ministeriales.

Los vemos en estos días reconocer, para cubrir la forma, la libertad que la Corona tiene para ejercer en todo tiempo y circunstancias la régia prerogativa, pero sosteniendo al propio tiempo que esa prerogativa no puede ni debe ejercerse en los momentos actuales despues de las votaciones del Parlamento, lo que será muy hábil, pero no muy monárquico ni constitucional.

Los vemos afirmar que los *votos son razones*, cuando en el Parlamento se ha negado que esos votos representen la verdadera opinión pública.

Los contemplamos con asombro confesando en sus interrupciones al discurso del Sr. Linares Rivas, que las elecciones se han llevado á cabo con todos los vicios que la oposición denuncia.

¿Puede darse mayor despreocupación? Pues no se detienen ahí, y sin negar ni hacerse cargo siquiera de los hechos concretos que al Congreso expusieron nuestros amigos los Sres. Linares Rivas y Merelles atacan la declaración del primero que sobre esos hechos y otros análogos se basaba, y pretenden discutirla aislados y en su más exagerada significación.

Pues sigan por ese camino, que no hemos de ponerles obstáculo alguno para que se detengan. Por el contrario, si ser pudiera, los proporcionaríamos medios para que avanzasen con más resolución aún. Cuanto más desprecien á la pública opinión, cuanto más ataquen con sus apreciaciones y con sus actos las bases esenciales del régimen representativo, mayor será nuestra satisfacción, más trabajarán por nuestra causa, que no tiene en verdad el limitado horizonte que los ministeriales suponen.

LA HACIENDA Y LAS OPOSICIONES.

Los nuevos presupuestos y los proyectos económicos y financieros que se anuncian serán presentados á las Cortés, para regenerar la Hacienda, según los diarios ministeriales, preocupan con sobra de fundamento á la opinión pública, pues todas las clases desean conocer la causa de que durante seis años nada se haya hecho más que salir del día á costa del porvenir y ahora sea llegada la ocasión de realizar las promesas tan repetidas de mejoras y reformas y cuyo cumplimiento todavía se espera.

Para *La Epoca* el ministro de Hacienda estuvo muy explícito en contestar al Sr. Rico, que deseaba conocer la fecha de la presentación á las Cortés de los nuevos presupuestos, y en verdad que el decir que todavía el Gobierno nada había resuelto acerca de lo que deseaba saber el diputado de la izquierda, se puede considerar que es una contestación categórica y explícita.

Dejando aparte este juicio del citado diario, hemos de hacernos cargo de una apreciación inexacta que emite acerca de la conducta de las oposiciones en la discusión de los presupuestos.

Dice el apreciable colega que los presupuestos de 1880-81 fueron presentados al Congreso en tiempo oportuno para discutirlos como se discutieron en efecto, con una minuciosidad de que hay pocos ejemplos y se aprobaron ántes de inaugurarse el nuevo ejercicio á pesar de que las oposiciones entorpecieron los debates, provocando incidentes políticos que solo conducían á perder el tiempo. No sabemos para quién escribirá *La Epoca* cuando todos saben que por convetir al Sr. Cánovas estuvieron cerradas las Cortés el tiempo que pudo haberse empleado en los debates políticos, y por consiguiente el que en 1879-80 no se discutiesen ni votasen los presupuestos teniendo que regir los del año económico anterior, fué debido á la voluntad del presidente del Consejo.

En los años anteriores se aprobaron los presupuestos despues de empezado el año económico, por causa también de estar suspendidas las sesiones sin motivo que lo justificase.

En la actualidad se han abierto las Cortés en fin de Diciembre; despues de votado el Mensaje han estado suspendidas las sesiones cuando tantos proyectos y tantas cuestiones de verdadero interés para el país tienen que discutirse y votarse.

Esto, que es innegable, que nadie ignora, podía haber obligado á *La Epoca* á guardar un prudente silencio y no achacar á las oposiciones, cuyo patriotismo y desinterés nunca será bastante apreciado, el que no se discutan y voten oportunamente los presupuestos.

Lo que la oposición ha hecho, ha sido combatir con energía y con razones y argumentos incontestables la gestión económica y financiera del Gobierno, que no ha sabido elevar los ingresos sino con recargos exagerados en la riqueza conocida, acudir al crédito en condiciones altamente desventajosas, teniendo, como aho-

ra pretende, que reformar en su parte más esencial la ley de emisión de los valores creados.

Los esfuerzos de las oposiciones han sido estériles, por cuanto todo era cuestión de votos, pero el país, que toca los efectos de la gestión de los gobiernos conservadores, de esos que ofrecieron regenerar la Hacienda, nivelar los presupuestos, dar vida á las obras públicas, reformar la administración, apreciar en lo que vale los trabajos y los propósitos de esas oposiciones, tan maltratadas y tan injustamente calificadas por *La Epoca*.

Al Gobierno y á la mayoría se debe el que los presupuestos no se discutan y voten con detención y con la debida oportunidad, el Gobierno y la mayoría, que rechazan todo lo que sea alterar en lo más mínimo los planes y proyectos que convienen á la política conservadora, á esa política autoritaria y personal que distingue á la situación actual, son los responsables del estado de la Hacienda, y de que á pesar de los años trascurridos y de tantas promesas y ofertas de resolver y dominar la crisis del Tesoro, nos encontremos con un déficit que exija acudir de nuevo al crédito, amenazado de mayores gravámenes y la Administración subordinada á los intereses de bandera ó de localidad.

Concluye *La Epoca* manifestando que el Gobierno cumplirá con su deber, y si las oposiciones alargan la discusión, ellas serán las responsables ante el país de que la situación económica no esté legalizada el 1.º de Julio próximo.

Responsables ante el país no serán ciertamente las oposiciones, será el Gobierno que, como ya hemos dicho, ha tenido cerradas las Cortés y suspendidas las sesiones, sin causa bastante á justificar tal proceder, y en cuanto á no estar legalizada la situación económica en 1.º de Julio, también sabe el país lo que ocurrió en igual fecha de 1879; así que las responsabilidades, por más que se esfuerce el colega, no pueden alcanzar, no alcanzarán ciertamente á los que han cumplido y cumplirán siempre con su deber.

MOVIMIENTO POLITICO.

Un periódico de esta corte, *El Trabajo*, órgano del Montepío comercial, publica un notable artículo examinando las declaraciones de carácter económico hechas en el Congreso por nuestro respetable amigo Sr. Balaguer. Creemos conveniente copiar algunos párrafos. Se dice con frecuencia que la protección al trabajo es un principio que no armoniza bien con la libertad política y el colega citado tratando de esa cuestión escribe:

«Con mucha razón dijo el Sr. Balaguer, que muy bien puede un ciudadano ser á la vez liberal y proteccionista de su país. ¿Y quién puede negarlo? ¿Es acaso incompatible la libertad y el proteccionismo? ¿No son por ventura liberales esas instituciones de los Estados Unidos, donde existieron y aún existen en vigor las medidas de protección, exageradas tal vez hacia no pocas industrias? ¿Por qué, pues, se ha de suponer la necesidad de que para ser liberal es preciso contribuir al aniquilamiento, según opiniones de todas las industrias que entraña un pueblo? Entonces puede también creerse incompatible la libertad con el orden, y como aquí no hay exactitud práctica posible, porque quien sea liberal, claro es que aspira siempre al engrandecimiento de su patria. ¿Pero cuáles serán los medios á fin de conseguirlo? Dando á los pueblos la protección necesaria en armonía con sus adelantos, pues no de otra manera las industrias tendrían la vida que las son precisas; y estas, que existen rodeadas de circunstancias especiales, ya por no contar unas con mucho tiempo de vida, necesario á fin de ponerse al nivel de otras naciones, ya porque los capitales no se dediquen en la nuestra, como en aquellas, al fomento de la agricultura, industria y comercio, necesitan incontestablemente una protección decidida, franca y sin respetos á opiniones, que ni producen ni contribuyen.

El criterio, pues, del Sr. Balaguer, aplicado á esta clase de asuntos, no debe causar extrañeza á los economistas que hoy rigen los destinos del país, y ménos el que un liberal fusionista haya sido siempre partidario de una protección prudente y sensata.»

Y más adelante añade:

«Los hombres del trabajo estarán al lado del Sr. Balaguer si con el tesón de siempre sigue por el camino emprendido. Si, los que sostienen las cargas que sobre el Estado pesan, tenemos gran confianza en que no abandonará jamás sus ideas proteccionistas, que son la garantía de toda clase de industrias. No hay aplausos más justificados que aquellos que se conquistan defendiendo en la prensa y en la tribuna los intereses del trabajador y su constante protección. Cúente con los nuestros el diputado catalán.»

Leemos en *El Diario Español*:

«Dos días hace que los Sres. Vildósola y La Hoz, directores de *La Fé*, tienen una carta de su señor, en la cual se dice, poco más ó ménos, esto: A los directores de *La Fé*. . . Aquí se ha suprimido aquello de estimables amigos, queridos amigos, leales amigos. . . En vista—así sigue la epístola—de que habeis desobedecido mis instrucciones, mejor dicho, mis órdenes, declaro que el periódico *La Fé* no es órgano del partido que yo represento.» Una copia de esta carta obra en poder del Sr. D. Cándido Nocedal.

Si lo que dice *El Diario Español* resulta cierto, de poco le habrá servido á *La Fé* firmar á

medias la felicitación á monseñor Freppel. Pero todavía puede arreglarse el asunto sometiéndose *La Fé* á *El Siglo Futuro* incondicionalmente y dejando á *El Finis* que se las arregle con el Sr. Pidal. Todo es cuestión de mortificar un poco el amor propio.

Los Sres. Prats, Somalo, Trompeta y otros de los más significados libre-cambistas del Círculo de la Union Mercantil, han dejado de pertenecer á su junta directiva, según hemos visto por la candidatura que salió triunfante de la urna.

No creemos que esto altere muy profundamente la marcha del Círculo, pero no podrá evitarse que digan los maliciosos que esas dignísimas personas que en representación del Círculo formaban parte de la *Asociación para la reforma de aranceles de aduanas* y de alguna corporación muy importante, han perdido con la votación á que nos referimos, algo de su autoridad y significación.

Creemos que en la sesión que esta noche celebrará el Círculo, se presentará un voto de gracias á la junta saliente, cosa que por un olvido imperdonable no se hizo anteayer, y que se presentará además una proposición para que *El Comercio Español* deje de ser el paladín del libre-cambio.

Son muchos los socios, prescindiendo de sus opiniones económicas, que entienden que así como caben dentro del Círculo todos los partidos y todas las escuelas, debe su periódico abrazar á todas ellas para lo cual debe abstenerse de servir ninguna causa de los que son objeto de controversia.

Hemos dicho siempre que la llamada disidencia de los constitucionales de Barcelona no reconocía por causa una cuestión de principios, y el tiempo ha venido á darnos la razón. Pero *El Diario Español*, que no se aviene con la idea de que los constitucionales vivamos en paz, hace como que duda de la noticia que ayer dábamos respecto de los de Barcelona. No tenemos interés en con vencer al colega, y por lo tanto, si el decir que los constitucionales de Barcelona están divididos le parece poco, puede dar más sanche á la afirmación y asegurar que están divididos todos los constitucionales de España. Si los hechos dicen lo contrario, no se preocupe el colega. ¿Eso qué importa?

Se lamenta *La Epoca* de que la prensa ministerial tenga más fiscales de imprenta que la de oposición.

¡Algo bueno daríamos porque nuestro fiscal fuese como los que denuncian al colega! ¿Aceptaría *La Epoca* el cambio?

La falta de normalidad inherente á los primeros momentos de una publicación, nos explica que aun no hayamos recibido *La Península*.

Nos complacemos en creer que no se hará esperar la visita de tan estimado colega, á quien desde ahora, deseamos toda clase de prosperidades.

Declara *La Europa* que no se propone atacar deliberadamente á las oposiciones, que pertenece al partido de la libertad y de la lógica, y que donde quiera que la libertad se halle ausente, donde quiera que flaquee la lógica dirigirá sin cesar sus ataques.

Firma estas declaraciones el Sr. L. D. á quien un distinguido redactor de *La Europa* felicita por su sano deseo de penetrarse bien de nuestra política, que estudia con asiduidad.

Pasen, pues, las confesiones de *La Europa*, ya que el Sr. L. D. se dedica al estudio, pero no serían perdonables si tuviese algunos conocimientos de la política española porque en este caso debería emprender una rudísima campaña contra el actual Gobierno, contra el partido conservador síntesis ambos de la más completa ausencia de libertad y de lógica.

Anoche eran objeto de grandes comentarios las conferencias celebradas por el Sr. Cánovas con S. M. el Rey primero, y despues con el ministro de la Gobernación. Comentábase también el hecho de haber estado largo rato encerrados en la secretaría de Gobernación, el señor Romero Robledo y el Sr. Serrano Alcázar. No faltaba quien relacionase lo último con lo primero, y los que tal hacían, daban mucha importancia á las noticias que hemos referido. Pero bien pudo ser todo casual.

CORRESPONDENCIA.

Señor Director de LA MAÑANA.

Palma de Mallorca 26 de Enero 1881.

Andan á la greña los restos impenitentes del antiguo palauquismo y los revolucionarios arrepentidos por conveniencia, ó sean los situacioneros de distintas procedencias. Comenzó á formarse el nubido en vísperas de elecciones, y desde entonces creció incesantemente, sin que nada haya bastado á desvanecerlo, ni siquiera á disminuir sus proporciones. El amor propio y la ambición de mando son malísimos consejeros, sirviendo lo mismo para hilvanar voluntades incompatibles, que para descubrir toda la pequeñez de miras que logró circunstancialmente hermanarlas. Los partidos que se forman al calor del personalismo, sin dar culto á otras ideas que las del beneficio individual, se quebrantan y desorganizan con pasmosa rapidez:

sus procedimientos, como todo lo ficticio, se gastan pronto, y consumen, descreditándose, á cuantos los emplean. Hé aquí el verdadero origen de tanta barahunda como se observa en el campo ministerial y en sus sucursales de provincias.

Ahora que el Gobierno, por boca del jefe de los húsares, ha ofrecido presentar á las Cortés relación de todas cuantas *irregularidades y distracciones* se han cometido en la Administración pública por las corporaciones y empleados conservadores durante los últimos años, sería conveniente que no dejase de pedir datos el ministro de la Gobernación á sus delegados acerca de las cometidas y no publicadas por la prensa periódica, singularmente en los ayuntamientos. De esta manera daría el Sr. Romero una prueba de sus buenos deseos é imparcialidad, á la vez que aumentaría la ya importante cifra de las famosas irregularidades, uno de los caracteres más distintivos de la época conservadora. En esta provincia solamente, ocurrieron tantas en pocos años, que no es muy fácil su enumeración.

Bueno sería, sin embargo, que el país supiera la causa del cambio de empleados en esta administración económica, y si hay ó no exageración con respecto á lo que se cuenta de uno de los ayuntamientos en que se divide el territorio de la isla de Ibiza, para donde salió un comisionado especial y despues otro y últimamente dos, á buscar, según se asegura, algo que por alla aparece perdido. El gobernador de esta provincia, en el cual reconocen todos una persona dignísima, podrá enterar á su jefe de lo que ocurre en la vecina isla, donde, según dicen malas lenguas, no hay quien sepa aplicar las cuatro reglas fundamentales de la aritmética.

Reunido este Colegio de Abogados, aceptó las conclusiones redactadas por la comisión del mismo nombrada al efecto, acerca del derecho foral de estas islas y unificación del Código civil español. Otro día me ocuparé de la materia enterando á los lectores de LA MAÑANA de lo resuelto definitivamente en tan importante asunto.

(De nuestro corresponsal.)

DESPACHOS.

AGENCIA FABRA.

LONDRES 2 (2 m.)—Continúa todavía la sesión de la Cámara de los Comunes.

Han pasado 34 horas desde que se abrió, y la fracción irlandesa parece dispuesta á hacerla interminable pronunciando discurso sobre discurso.

Un gran número de diputados han abandonado el salón de sesiones.

Los ánimos están muy sobreexcitados con este motivo.

El ministro Sr. Ihon Brighth, ha declarado que el gobierno estaba dispuesto á proponer la reforma del reglamento, á fin de que se pueda poner término á los debates é impedir que las oposiciones puedan dilatar la aprobación de un bill.

VIENA 2.—Los despachos de Atenas anuncian que continúa el movimiento de tropas griegas con dirección á la frontera de Turquía.

El ejército otomano ha recibido á la vez considerables refuerzos.

PARIS 1.º—El director de contabilidad del ministerio de la Guerra, declaró que ignoraba por completo los hechos imputados al general Cissey, y que no había conocido á la señora de Baulla.

VIENA 2.—Se asegura que á pesar de la actitud belicosa de Grecia, los representantes extranjeros en Atenas, han conseguido del gobierno helénico la declaración formal de que evitará cualquier conflicto armado con Turquía, mientras no terminen las negociaciones entabladas actualmente con las potencias.

LONDRES 2.—La sesión de la Cámara de los comunes ha durado hasta hoy á las once de la mañana. El presidente ha declarado que no podía permitir siguientes la discusión. Ha tenido lugar una violenta escena; pero la Cámara ha decidido votar, y por 164 votos contra 19 ha autorizado la primera lectura del bill para proteger las vidas y haciendas en Irlanda. En seguida los diputados de Irlanda han abandonado el salón de sesiones.

La Cámara ha suspendido sus tareas hasta hoy á las doce, y decidirá cuándo deberá procederse á la segunda lectura.

PARIS 2.—La izquierda de la Cámara de diputados ha acordado por unanimidad apoyar al ministro de Negocios extranjeros Sr. Barthelamy Saint Hilaire, con motivo de la interpección que se esplanará mañana en la Cámara sobre la política seguida por Francia en los asuntos de Oriente.

LONDRES 2.—A las doce y media de la tarde de hoy se ha reanudado la sesión en la Cámara de los Comunes. El Sr. Parnell y otros diputados irlandeses han protestado contra la conducta observada por el presidente en la sesión anterior, al declarar el punto suficientemente discutido, lo cual no le permitía el reglamento de la Cámara. Fundándose en esto han propuesto el aplazamiento de la sesión hasta que el presidente pudiese presentar pruebas de precedentes análogos para justificar su proceder.

El primer ministro Sr. Gladstone, ha dicho que la conducta del presidente probaba que era imposible someterse por más tiempo á la tiranía de la minoría.

El diputado conservador Sr. Northcote propuso luego que se procediese á la segunda lectura del bill de protección á la propiedad y á la seguridad personal en Irlanda.

LA MAÑANA.

PERIODICO POLITICO LITERARIO
ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES.

1.^a—SECCION LITERARIA.
Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.^a—SECCION POLITICA.
Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español.

Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores. Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

3.^a—SECCION DE INTERESES GENERALES.

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes etc.

PRECIOS DE SUSCRICION.

| | |
|--|-------|
| MADRID.—Un mes. | 4 rs. |
| PROVINCIAS.—Trimestre adelantado pagando en esta administracion. | 24 |
| Por corresponsales ó giro. | 28 |
| CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre. | 120 |
| PUERTO-RICO.—Semestre. | 80 |

Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Reina, 14, pral. izqda., y en las principales librerías.

Se admiten anuncios á medio real línea ó á precios convencionales, segun convenga.

CORRESPONSALES

HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
FILIPINAS: Sres. Ramirez y Giraudier.

¡NO PADEZCAN TOS!

Procúrense una cajita de la acreditada PASTA PECTORAL DEL D.^R ANDREU DE BARCELONA, y se la quitarán al momento.

Al tomar las primeras pastillas, empezarán á experimentar un gran alivio. La tos va desapareciendo, el pecho y la garganta se suavizan y la expectoracion se produce con gran facilidad.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que muchas veces desaparece la tos por completo antes de terminar la caja. Se venden en las mejores farmacias de España. Caja 2 pesetas.

LAS PERSONAS que sientan tambien ASMA ó SOFOCACION, hallarán en las mismas Farmacias los CIGARRILLOS BALSÁMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se ve privado de dormir.—Véanse los opúsculos que se dan gratis.

LA LIGA DE LA PRENSA.

IMPORTANTÍSIMO

PARA EL COMERCIO, LAS ARTES, LA INDUSTRIA Y EN GENERAL PARA TODOS LOS ANUNCIANTES.

PRESIDENCIA Y ADMINISTRACION,

EN LA DIRECCION Y ADMINISTRACION DE LA MAÑANA, REINA, 14, PRINCIPAL IZQUIERDA.

La Liga de la Prensa, creada para armonizar los intereses de las empresas periodísticas con los de los señores anunciantes, se compone de diez periódicos, en los cuales están representados todos los matices políticos, y tanto por esta circunstancia como por la antigüedad y crédito de que dichos periódicos gozan, está fuera de duda que su gran circulación tiene un considerable aumento con las suscripciones que cada uno de ellos sirve á los centros más concurridos tanto de Madrid como de provincias.

Así, pues, los anuncios que la Liga de la Prensa publica ofrecen la garantía de que si no unos, otros periódicos, han de llevarlos á todos los Casinos y Circulos de recreo, á todos los establecimientos frecuentados por gran número de personas, como cafés, barberías, peluquerías, fondas, casas de huéspedes, etc.; es decir, que á cada anuncio de los que la Liga publica se le pueden calcular, sin exageracion, de doscientos á trescientos mil lectores de todas las clases sociales, cifra que en nuestro país no puede conseguirse sino por medio de la union de la prensa, union que se creia imposible y que la Liga ha realizado.

Los periódicos que componen esta asociacion, tan favorable á los intereses de los señores anunciantes, por el órden de las ideas que representan, son los siguientes:

| | |
|-------------------------------------|---------------------|
| El Fénix. | Tradicionalista. |
| El Mundo Político. | Moderado-histórico. |
| El Conservador. | } Ministeriales. |
| La Integridad de la Patria. | |
| La Iberia. | } Constitucionales. |
| La Mañana. | |
| El Figaro. | } Demócratas. |
| La Prensa Moderna. | |
| La Union. | |

NOTA. Los señores anunciantes encontrarán en la Liga de la Prensa precios extraordinariamente económicos para la publicacion de sus anuncios, sobre la cual pueden entenderse con el Administrador del periódico LA MAÑANA, Reina, 14, pral. izquierda.

El precio de cada anuncio en la cuarta plana sera el de 2 reales línea inserto en los diez periódicos; si alguno ó algunos de estos desearan de publicarlo por cualquier causa que sea, se rebajará al anunciante 20 céntimos por cada periódico.

CORRESPONSALES.

En Lisboa D. Miguel Mora.—Rua do Arsenal, 94.
Barcelona D. Cayetano Cornet y Mas.—Calle de Fernando VII y de Arolas, 5.
Málaga D. Francisco de Moya.—Puerta del Mar, núms. 13 al 22, librería.

A NUESTROS LECTORES.

En el deseo de dar á nuestros favorecedores una señalada prueba de aprecio, ha resuelto esta empresa obsequiarles con la adquisicion de las notables obras que se expresan en el siguiente cupon:

| | PRECIO. | |
|---|---------------|--------------------|
| | En librerías. | A los suscritores. |
| | Reales. | Reales. |
| Discordia entre Italia y la Iglesia, por el célebre Padre Curel, traduccion de D. H. Giner. | 8 | 4 |
| El Doctor Lañuela, por el general Ros de Olano. | 19 | 6 |
| Los Pueblos Jóvenes, reseña de las instituciones y la vida historica social de los Estados Unidos y Australia. | 16 | 5 |
| Historia de una carta, por el presbítero D. Antonio Aquayo. | 10 | 4 |
| Causa del príncipe Bonaparte por muerte dada á Victor Noir. | 8 | 3 |
| Ensayo sobre la Opinion Publica, por D. Arcadio Roda Rivas. | 16 | 5 |
| El Pueblo sufre, ensayo sobre el géneo y el carácter de la Revolucion Social en el siglo XIX, por Rivero Delgado. | 4 | 2 |
| La novela Lo que cuestan las mujeres. | 4 | 2 |
| Un tomo que contiene varias novelas muy curiosas. | 4 | 2 |
| La Inquisicion, su pró y su contra por A. Luque y Vicens. | 6 | Gratis. |
| | 95 | 33 |

La adquisicion de las referidas obras se hará solamente presentando en la administracion de La Nueva Prensa, calle de Mendizabal (barrio de Argüelles) hotel núm. 22, el cupon que precede y abonando las cantidades que quedan determinadas; debiendo tener en cuenta que las obras no se remiten á provincias, y por lo mismo que no se admiten órdenes de envío, aunque se acompañen libranzas ó sellos, en razon á los frecuentes extravíos.



VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE A. LOPEZ Y COMPANIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga.

Se advierte que para los viajes de los dias 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipacion.

Se expenden tambien billetes directos via Cádiz para

SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS

con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea.

Rebajas á las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.

Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.^a—Barcelona, Ripoll y C.^a—Santander, Angel B. Perez y C.^a—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.^a—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja (Alcalá, 28).

HISTORIA POLITICA

DEL

EXCMO. SR. D. PRADEXES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR

CARLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresion con un magnifico retrato en fotografia del Sr. Sagasta.

Por suscripcion, 20 reales.

Fuera de suscripcion, 30 rs. en Madrid y provincias.

En el extranjero y Ultramar, 40 reales.

Hállase en la administracion, calle de la Madera, 11, segundo izquierda, y en las librerías de San Martin, Lopez, Baill-Bailliere, Durán y Fé.

REVISTA AGRICOLA-COMERCIAL.

INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES

Publica artículos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero Estado de las cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.

PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS,

Prado, 15, principal izquierda.

Esta Revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistar el aprecio y aceptación de cuantas personas la han leído.

GARCIA Y LEFEVES.
Sastres.
37, Carrera de San Jerónimo, 37

GABINETE CIENTIFICO DE MAGNETISMO Y SONAMBULISMO. CONSULTAS. Los dias no feriales, de 1 á 4. LICEO LIMA. Tabernillas, 2, bajo.

EL CRITERIO JURIDICO. Este centro, formado por un consejo de tres abogados, tiene por objeto practicar operaciones de testamentaria, negocios de ferro-carriles y toda clase de consultas jurídicas. Domicilio.—Fuencarral, 13, 3.^o derecha.

LA HIGIENICA. FÁBRICA DE CORSEAS. Inmense surtido de 6 á 200 rs. Plaza de Celenque, 1, Madrid.

A CINCO REALES LA CAJA PASTA PECTORAL BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del ópio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MÁS EFICAZ, MÁS AGRADABLE Y MÁS BARATA. Desconfíese de las falsificaciones: para ello exíjase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT. Hállase en Madrid, EN LA ÚNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

E. CASTELAR.

DISCURSOS ACADÉMICOS

PRECEDIDO DEL LEIDO

en la

ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880

Forma un tomo de 380 páginas, en 8.^o mayor, y se vende á 2 rs., en la librería de A. de San Martin, Puerta del Sol, núm. 6, Madrid, á donde se deben dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.

EL IMPERIO

DE

MARRUECOS.

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instruccion.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organizacion militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndices.—Por D. Manuel G. Liana y D. Tirso Rodríguez (redactores de La Iberia.)

Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.^o francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administracion de La Iberia, Lopez de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de La Iberia, remitiendo el importe de los ejemplares, más dos reales para certificarlos, á fin de evitar extravío.

ANIANA

ó

LA QUINTA DE PERALTA

NOVELA ORIGINAL DE LA

SEÑORA DOÑA FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Forma un lindísimo volumen de 424 páginas, y se vende, á 8 rs., en la librería de San Martin, Puerta del Sol, 6, Madrid; en la de Bastinos, Barcelona, y en todas las librerías españolas de París.

Los suscritores de este periódico pueden obtenerla con 25 por 100 de rebaja.

CONSULTA MÉDICO HOMEOPÁTICA

Queda abierta todos los juéves y domingos á las cinco de la tarde en la calle del Barquillo, núm. 5. Los honorarios se destinan á un objeto benéfico. (81.) L.—407.

IMPORTANTE.

Se venden al contado y á plazos sesenta mil pies superficiales, divididos en varios solares y situados en la Fuente Castellana, contiguos á la vaquería y con fachadas al Paseo del Obelisco calle Miguel Angel y de las Navas.

Tambien se cambian por otras situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvia del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

TAMBIEN

se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujecion á los planos elegidos por las personas que se comprometen á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal, (barrio de Argüelles), hotel núm. 22, se dan explicaciones y se admiten proposiciones, todos los dias, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

OBRA DE TEXTO.

EL TESORO DE LA INFANCIA

Tratado de educacion y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religion, original y en verso del conocido escritor

D. FRANCISCO ORTEGA Y FRIAS

Cuarta edicion.—Precio 2 rs.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería de entrada al ministerio de Fomento y en casa del autor. —Calle de la Ballesta, 5, piso 4.^o, derecha.

NEGOCIOS SOBRE FINCAS.

Se facilita dinero para compras é hipotecas de casas en la corte y dehesas. Casa comision de fincas, calle Fuencarral, 17 principal. Sellos repuesta.

POLONIA SANZ.

DENTISTA DE CAMARA DE SS. MM.

En atencion á su numerosa clientela, participa á sus amigos y parroquianos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es: Limpiar la boca, 10 rs.—Extracciones, 10, id.—Empastar 10 y 20 id.—Orificar. de 30 á 60.—Dientes, desde 20 á 120 id.—Dentaduras completas, de 500 á 2.000 rs. Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles.

31, Tutor, 31.